

ОТЗЫВ

**официального оппонента
заместителя директора по научной работе
Федерального государственного бюджетного учреждения
«Уральский научно-исследовательский институт
Охраны материнства и младенчества»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктора медицинских наук, доцента
Мелкозеровой Оксаны Александровны
на диссертацию Тен Анжелики Рагиповны на тему:
«Совершенствование лечебно-диагностических мероприятий у женщин
репродуктивного возраста с аномальными маточными кровотечениями,
обусловленными овариальной дисфункцией»
по специальности 3.1.4 Акушерство и гинекология
на соискание учёной степени кандидата медицинских наук**

Актуальность избранной темы

Актуальность представленной диссертационной работы определяется высокой распространенностью аномальных маточных кровотечений у женщин репродуктивного возраста, их последующим влиянием на состояние репродуктивного здоровья и показатели качества жизни женщин. Учитывая вектор государственной политики, направленный на увеличение рождаемости, улучшение репродуктивного здоровья женщин, профилактика рецидивов заболевания, снижение риска отдаленных последствий аномальных маточных кровотечений является не только медицинской, но и социальной проблемой.

Проблема аномальных маточных кровотечений (АМК) не теряет актуальности, поскольку кровотечения являются одной из наиболее распространенных причин обращения женщин репродуктивного возраста за медицинской помощью, при этом почти треть из них сталкиваются с данной ситуацией хотя бы раз в жизни, а каждая четвертая в отсутствии лечения испытывает рецидив заболевания.

Увеличение продолжительности менструаций и величины кровопотери при АМК приводят не только к ухудшению соматического и репродуктивного здоровья, но и к ограничению социальной активности, работоспособности, увеличению финансовых расходов на покупку

дополнительных гигиенических средств, лекарственных препаратов у женщин трудоспособного возраста.

Аномальное маточное кровотечение является наиболее частым показанием к неотложной госпитализации и проведению внутриматочных вмешательств. Согласно статистическим данным за медицинской помощью по поводу обильных менструальных кровотечений обращаются до 55% женщин репродуктивного возраста.

Проведение внутриматочных вмешательств по поводу АМК в репродуктивном возрасте, особенно с использованием кюретажа, может негативным образом сказываться на состоянии рецепторного аппарата эндометрия и потенцировать дальнейшие репродуктивные неудачи у данных пациенток.

Все вышесказанное определяет высокую актуальность представленной диссертационной работы, направленной на совершенствование диагностических и лечебных мероприятий у женщин репродуктивного возраста с аномальными маточными кровотечениями, обусловленными овариальной дисфункцией.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования определяется рациональным дизайном работы, репрезентативной выборкой обследованных пациентов, использованием современных методов исследования и статистической обработки материала. Научная проблема, решению которой была посвящена диссертационная работа, были обоснованы контраверсионным анализом основных достижений и теоретических положений исследований, изложенных в 148 современных литературных источниках. Такой вариант изложения информации позволяет обосновать актуальность цели и задач диссертации. Научные положения, выводы работы вытекают из поставленных задач, должным образом аргументированы и отражают основные достигнутые результаты исследования. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы и могут служить рекомендациями к практической деятельности.

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ в научных журналах, в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской

Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций, 2 в журналах, входящих в базу данных РИНЦ.

Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов, в том числе изложенных в научных положениях, выводах и рекомендациях подтверждается тщательным и разносторонним анализом клинического материала с использованием современных статистических методов математического анализа в последних версиях компьютерных программ (Stat Soft Statistics 10.0, «GRETЛ»).

В арсенале исследования использован значительный объем современных клинических, лабораторных и инструментальных методов, что позволило всесторонне и аргументировано решить поставленные в работе задачи. Научная новизна исследования Тен А.Р., прежде всего, состоит в методологическом подходе, рассматривающем проблему АМК, обусловленных овариальной дисфункцией, в сопоставлении клинических данных, ультразвуковых и морфо-функциональных параметров эндометрия для оптимизации диагностики и профилактики рецидивирования заболевания. На большом клиническом материале проведен детальный анализ анамнестических данных, лабораторных показателей, результатов УЗИ у пациенток с АМК-О.

Автором определены сонографические, доплерометрические, морфологические и иммуногистохимические критерии для повышения информативности ультразвуковых методов диагностики состояния эндометрия при аномальных маточных кровотечениях, обусловленных овариальной дисфункцией, у женщин репродуктивного возраста. Предложены персонифицированные схемы лечения комбинированным оральным контрацептивом с биоидентичным эстрогеном и микронизированным прогестероном в зависимости от репродуктивных планов женщины.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций, полученных в диссертации

Теоретическая значимость диссертационной работы Тен А.Р. определяется выявлением факторов риска АМК-О у женщин репродуктивного возраста. Выделены наиболее значимые параметры

ультразвукового исследования при АМК-О у женщин репродуктивного возраста. Установлены различные морфологические состояния эндометрия при АМК-О у женщин репродуктивного возраста. Определена актуальность иммуногистохимических методов исследования эндометрия в диагностическом процессе при АМК-О у женщин репродуктивного возраста.

Практическую значимость результатов диссертационной работы Тен А.Р., определяет разработанный эффективный алгоритм ранней диагностики гиперплазии эндометрия и лечения аномальных маточных кровотечений, обусловленных овариальной дисфункцией, у женщин репродуктивного возраста.

Результаты исследования Тен А.Р. широко внедрены в практику лечебно-профилактических учреждений Екатеринбурга и Свердловской области. Теоретические положения исследования включены в образовательные программы на кафедре акушерства и гинекологии, а также на кафедре акушерства, гинекологии и трансфузиологии ФПК и ПП ФГБОУ ВО УГМУ МЗ РФ.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертация оформлена в соответствии с современными требованиями, состоит из введения, обзора литературы, описания контингента и методов исследования, четырех глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 148 источника. Работа иллюстрирована 57 рисунками и 12 таблицами. Текст диссертации изложен на 160 страницах.

Во введении строго обоснована актуальность избранной темы диссертации, четко сформулированы цель задачи и основные положения, выносимые на защиту, продемонстрирована научная новизна и практическая значимость исследования, подробно охарактеризована апробация результатов исследования, представлены сведения об опубликованных работах и внедрении результатов исследования в практическое здравоохранение и образовательный процесс.

Первая глава «Обзор литературы» написана хорошим научным языком, в контраверсионном стиле изложения, легко и с интересом читается, отражает круг поставленных в работе вопросов, обосновывает необходимость комплексного изучения проблемы АМК-О, включая контраверсии терминологии, патогенеза, морфо-функциональных изменений эндометрия и аспекты лечения заболевания. В конце главы дано резюме, в котором отражены уже известные сведения и нерешенные вопросы,

требующие дальнейшего изучения, что обосновывает актуальность диссертационного исследования и свидетельствует об эрудиции автора.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» исчерпывающе представлены методология исследования, критерии включения, не включения, исключения контингента, подробно описаны методы исследования. Автором собран и проанализирован огромный фактический материал. Набор материала проводился согласно современным принципам доказательной медицины.

Третья глава «Ультразвуковая, морфологическая и иммуногистохимическая характеристика эндометрия у пациенток репродуктивного возраста с аномальными маточными кровотечениями, обусловленными овариальной дисфункцией» посвящена детальному изложению полученных результатов лабораторных и инструментальных исследований, описываемых в сопоставлении, в тесной взаимосвязи, что является несомненным достоинством данной работы. В исследовании выделены наиболее значимые изменения со стороны ультразвуковых маркеров, показателей стероидной рецепции, маркеров пролиферации в эндометрии в сопоставлении с ультразвуковой картиной при АМК-О у женщин репродуктивного возраста.

Четвертая глава «Оценка эффективности лечения женщин репродуктивного возраста с аномальными маточными кровотечениями, обусловленными овариальной дисфункцией» посвящена оценке эффективности двух вариантов двухэтапной гормональной терапии АМК-О в зависимости от репродуктивных планов пациентки с оценкой эффективности через 3 и 6 месяцев. Глава хорошо аргументирована с использованием современных, высокоинформативных методов математического анализа.

В главе «Заключение» проанализированы результаты полученных собственных исследований и проведено их сравнение с данными других отечественных и зарубежных исследователей. Выстроенная четко и логично линия изложения главы позволяет глубоко осмыслить полученные результаты диссертационного исследования и оценить их значение. Глава читается с большим интересом и формирует представление о законченном научном исследовании, имеющем несомненное научное, практическое и социальное значение.

Выводы и практические рекомендации закономерно вытекают из полученных данных и отражают задачи исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Тен Анжелики Рагиповны выполнена и оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ представляет собой самостоятельно выполненное, логически завершенное научное исследование, имеющее несомненное научное и практическое значение. Диссертационная работа отличается внутренним единством и научным стилем изложения, написана грамотным литературным языком, хорошо иллюстрирована.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

Оценивая в целом диссертацию положительно, хотелось бы задать диссертанту уточняющие вопросы:

1. Как осуществлялся контроль состояния эндометрия после проведенного лечения у пациенток с подтвержденной гиперплазией эндометрия на фоне аномальных маточных кровотечений, обусловленных овариальной дисфункцией?

2. Какова частота рецидивов аномальных маточных кровотечений, обусловленных овариальной дисфункцией после проведенной терапии в Вашем исследовании?

Заключение о соответствии диссертации критериям «Положения о присуждении ученых степеней»

Диссертационная работа Тен Анжелики Рагиповны на тему «Совершенствование лечебно-диагностических мероприятий у женщин репродуктивного возраста с аномальными маточными кровотечениями, обусловленными овариальной дисфункцией» является законченной научно-квалификационной работой, где на основании выполненных автором исследований, решается научная задача – своевременной диагностики и персонализированной терапии аномальных маточных кровотечений, обусловленных овариальной дисфункцией у пациенток репродуктивного возраста в зависимости от репродуктивных планов, что имеет важное значение для практической гинекологии.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями от 20.03.2021 г. №426, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Тен Анжелика Рагиповна

заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 Акушерство и гинекология.

Согласна на обработку персональных данных.

Официальный оппонент:

Заместитель директора

по научной работе

ФГБУ «Уральский Научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

доктор медицинских наук,

по специальности

3.1.4 Акушерство и гинекология,

Доцент



Мелкозерова Оксана Александровна

Подпись д.м.н., доцента Мелкозеровой О.А. заверяю:


Ученый Секретарь Ученого Совета

ФГБУ «Уральский Научно-исследовательский

институт охраны материнства и младенчества»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации, к.м.н.


Бычкова Светлана Владимировна

« 25 » 05 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Уральский Научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 620064, Россия,

г. Екатеринбург, улица Репина, 1

Тел.: 8 (343) 371-87-68

Сайт: <http://www.niiomm.ru> Электронная почта: omm@niiomm.ru